

# 第八屆「工藝之夢」展覽活動報導

●張翠玲●

爲了提昇生活情趣，創造文化生活，使生活更精緻，國立台灣工藝研究所與新光三越文教基金會本著回饋社會，鼓勵生活工藝設計，促進全民參與工藝活動的精神，精心策劃「工藝之夢」展覽活動，今年已邁入第八屆，活動開辦以來，受到廣大工藝界朋友的支持與肯定，儼然成爲工藝創作者切磋觀摩的大型舞台。正因如此，主辦單位期使讓更多的青年生力軍亦能體驗當代工藝之美，特別將展期從四月間移至暑假時分，從六月七日起至七月十日止在桃園市新光三越百貨公司新館一樓公開展示，開幕首日並舉行頒獎典禮及剪綵，吸引眾多人士前往參觀。本年度活動展出單元分別是：

## 一、【第八屆台灣工藝設計競賽展】

以「工藝·文化·生活」爲主題，本屆參賽件數高達五百五十四件，經過縝密的篩選，計一二〇件作品取得展出發表的機會，其中包括十二個重要獎項。除此之外，並循例邀請首位亦是唯一獲得本競賽「永久免審查」殊榮的曾鳳珠小姐，提供籐編作品【尋】共同展出。

本屆榮獲獎賞名單如下：

「文建會主任委員獎」—HAPPY TOGETHER調味罐系列（趙丹綺小姐）

「新光三越獎」—大禾千禧藏寶箱（劉文煌先生）

「林榮三文化公益獎」—心儀（侯啓全先生）

「金獎」—昆蟲標本箱（王增義先生）

「銀獎」—中國童玩珍藏系列（百匯通國際股份有限公司）

「銅獎」—知竹常樂（陳昱森先生）

「新人獎」—雨盤（周金團先生）

「優選」—美姿（陳忠儀先生）、多輪口花器（葉寶蓮小姐）、南投風情變奏曲（陳慶先生）、薪傳（鄭梅玉小姐）、傳統銀飾（蘇



圖一 開幕典禮嘉賓雲集



圖二 開幕剪綵儀式



圖三 翁所長與得獎者合影

小夢小姐)

## 二、【2000台灣生活用品評選展】

本展項是為因應手工業型態轉變，鼓勵廠商研發，使商品走向生活化、禮品化而開辦的評選活動，分為餐飲用品類、家用品類、家飾家具用品類、辦公文具用品類、及育樂與欣賞用品類五大項。榮獲獎賞名單如下：

「最優獎」—大禾可攜帶式精緻竹茶組（大禾竹工廠）、佳人有約系列對杯組（存仁堂藝瓷有限公司）、胡椒·鹽罐（萬年電器企業有限公司）、倍悅八件式文具組（佳鉅木業股份有限公司）、牛角對魚（重鼎股份有限公司）

「特別獎」—壓克力燈鏡（晶飾實業有限公司）

除了上列得獎優勝產品外，尚有其他優選產品八十件，共同呈現大眾眼前，對於提昇國人生活水準及產品品質有顯著的引領作用。而本年度入選的產品除了使用機能明確、外觀設計精美外，也更體貼使用者的需求，甚至強化民族風味、結合現代科技，營造出具本土特色又符合國際水準的新產品。是關心工藝產業及重視生活品味的朋友們，不可錯失的觀賞機會。

## 三、【巧思絕藝工藝展】

為發掘培養國內工藝設計人才、提昇國內廠商的工藝製作水準，且基於尊重與鼓勵的精神，推廣設計理念的落實，集合了工藝研究所舉辦的「2000身障人士工藝創作展」、「2000珠寶飾品新產品設計開發」、「2000小木器創意設計展」等精緻創作競賽優勝作品七十八組件共同展出，內容極為豐富且富意義。

## 四、【生活漆藝創作展】

漆是大地對亞洲特別的饋贈，漆器工藝傳承了中國七千多年來的歷史文化，卻因時代的變遷及經濟環境的改變，遭逢衰落的命運。本所身為國內唯一從事工藝文化與技術研究的機關，有感漆器工藝所面臨的傳承問題，乃邀集

國內漆器工藝創作名家共同策劃此展項。從漆樹的生態、漆文化的分佈、漆藝與生活、到當代漆藝名家的創作，以系列性的呈現，帶給民眾新的感受，讓社會大眾對漆藝文化有更深刻的認識。

## 五、【花蓮映像石雕藝術展】

石材是花蓮的特產，石材加工業也就順理成章的成為花蓮具特色的產業。近年接連推出的國際石雕藝術季活動，使花蓮提升為具文化藝術內涵的旅遊勝地。本展即以花蓮縣委託辦理石雕藝術作家創作之鄉鎮石雕景觀為基礎，增邀其他石雕作品共同展出，希望增進民眾對石雕藝術的認識，鼓勵石雕藝術創作，並提供各縣市作為發展地方公共景觀的參考。

## 六、【工藝教坊】

工藝教坊一直以來亦是「工藝之夢」的特色展項之一，為了充實民眾的感官經驗，邀請國內各式工藝創作的老師，於展期間的每個星期六、日，安排生動有趣的巧藝DIY課程及精彩的工藝示範表演，讓民眾於購物之餘，利用短短二個小時，製作出實用又具個人特色的工藝品。

國立台灣工藝研究所與新光三越文教基金會秉持「工藝生活化」的信念，持續舉辦文化工藝活動，今年度首次在桃園新光三越百貨公司新館一樓近四百坪的場地展出，在華美的建築空間中展現最具時代性的工藝創作品近六百件，目的在期待觀者大眾能對工藝創作品重新認識和主張，亦為現代工藝重新定位。而在這理念的背後仍需更多的支持與參與，希望台灣工藝在大家努力下，擺脫因襲主義及過度裝飾，在以具民族性的本土文化為後盾，追求創意新知，進而喚起心靈對人類和世界的關懷。讓工藝文化之美落實於生活，不再只是存於想像的美夢。



4



7



5



8



6



9

圖四 開幕典禮表演活動（復興鄉奎輝國小）

圖五 漆藝示範表演現場

圖六 漆藝示範

圖七 本所志工參觀留影

圖八 范文正先生示範回收玻璃再生利用

圖九 來賓參觀情形

圖十 來賓參觀情形



10